
   

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Jugend-, Sport- u. Sozialausschusses der 
Gemeinde Thedinghausen am Mittwoch, dem 16. September 2009, 18:30 Uhr, in 
Thedinghausen, am Klubhaus der Tennisgemeinschaft Thedinghausen e.V. mit 
anschließender Beratung im Rathaus, Braunschweiger Str. 10. 
 
Anwesend: 
Vorsitzender Dr. Kurzhals 
Ratsmitglied Burkel als Vertreter für Ratsmitglied Grieme 
Bürgermeister D. Ehlers als Vertreter für Ratsmitglied Dr. Wolff ab 19:20 Uhr 
Ratsmitglied Fahrenholz als Vertreterin für Ratsmitglied J. Ehlers 
Ratsmitglied Heinz von Hollen als Vertreter für Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied Mensen 
Ratsmitglied Schneider 
Ratsmitglied Schröder als Vertreter für Ratsmitglied Röpke ab 18:50 Uhr 
Ratsmitglied Wulf als Vertreter für Ratsmitglied Bergmann 
 
Von der Verwaltung: 
Gemeindedirektor Schröder 
Samtgemeindeamtfrau Dörr als Protokollführerin  
 
Als Gäste: 
Ratsmitglied Bergmann bis 19:15 Uhr 
Ratsmitglied Lefers bis 19:15 Uhr 
2 Vertreter der Tennisgemeinschaft Thedinghausen 
5 Vertreter des TSV Thedinghausen 
1 Vertreter der Presse 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied Bergmann ab 19:15 Uhr 
Ratsmitglied J. Ehlers 
Ratsmitglied Grieme 
Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied Röpke 
Ratsmitglied Dr. Wolff 
 
TOP 1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 2 - Ortsbesichtigungen, 
              a) Klubhaus der Tennisgemeinschaft Thedinghausen 
 
Herr Fischer, 1. Vorsitzender der Tennisgemeinschaft Thedinghausen, erklärt zunächst, dass 
eine Erweiterung der Räumlichkeiten unbedingt erforderlich wird, da die Mitgliederzahlen in 
den letzten Jahren, insbesondere im Jugendbereich, enorm gestiegen seien.  
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Anschließend stellt er ausführlich anhand einer Zeichnung, die der Niederschrift als Anlage 
beigefügt ist, die geplante Erweiterung der Umkleide- u. Duschräume vor. Hier wurde bereits 
eine Änderung eingeplant, da von Seiten des Landkreises Verden (Bauaufsicht) der Einbau 
einer Behindertentoilette gefordert wird. 
 
GD Schröder ergänzt hierzu, dass eine mögliche Nutzung der bereits bestehenden und sich in 
unmittelbarer Nachbarschaft zum Klubhaus befindenden Behindertentoilette im 
Jugendzentrum vom Landkreis Verden nicht als ausreichend angesehen wird. Bei einer 
Erweiterung des Gebäudes ist auch eine entsprechende Behindertentoilette einzubauen, die 
die Baukosten um 9.000 € erhöhen wird. 
 
Herr Fischer führt weiter aus, dass die Realisierung der Baumaßnahme nach Ende des 
Spielbetriebes für Oktober 2010 bis April 2011 vorgesehen sei. Weiter beantwortet er 
verschiedene Fragen der Ausschussmitglieder zum Spielbetrieb. Abschließend werden die 
Räumlichkeiten von den Ausschussmitgliedern besichtigt.  
 
TOP 2 – Ortsbesichtigungen, 
               b) Sportplatz Thedinghausen 
 
Die 1. Vorsitzende des TSV Thedinghausen, Frau Feder, begrüßt die Anwesenden auf dem 
vorderen Eytersportplatz und stellt ausführlich dar, dass nach der Neugestaltung des Platzes 
im Jahre 1977 jetzt umfangreiche Sanierungsmaßnahmen unabdingbar sind.  
 
Herr Simon, Spartenleiter der Fußballabteilung, weist auf die erhöhte Verletzungsgefahr der 
Spieler beim Training hin. Punktspiele finden seit geraumer Zeit nicht mehr hier auf dem 
Sportplatz, sondern in Emtinghausen statt. Die Fragen zu den geplanten Sanierungsvorhaben 
aus dem Ausschuss werden von den anwesenden Mitgliedern des TSV Thedinghausen 
umfassend beantwortet. 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals bedankt sich bei den Vertretern der Vereine und schließt die 
Ortsbesichtigung um 19:15 Uhr. 
Die weitere Beratung wird im Rathaus, Sitzungssaal, ab 19:30 Uhr fortgesetzt. 
 
TOP 3 – Einwohnerfragestunde 
 
Da keine Fragen von den Anwesenden gestellt werden, entfällt die Einwohnerfragestunde. 
 
TOP 4 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- u. 

Sozialausschusses am 12.05.2009 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- u. Sozialausschusses der Gemeinde 
Thedinghausen am 12.05.2009 wird bei fünf Enthaltungen genehmigt.  
 
TOP 5 - Beratung und empf. Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an 

die Tennisgemeinschaft Thedinghausen e.V. für die Erweiterung des 
Klubhauses 

                -DS- Nr. T.1.16.317- 
 
GD Schröder verweist auf die vorliegende Drucksache und führt aus, dass auf eine 
Behindertentoilette nach Vorgabe des Landkreises nicht verzichtet werden kann.  
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So würde sich der Zuschuss für die Gemeinde um 3.000 € erhöhen. Es wäre über ein 
Gesamtzuschuss von 24.672 € zu beraten. 
 
Weiter beantwortet GD Schröder die Anfrage des Vorsitzenden Dr. Kurzhals nach 
Zuschüssen für Investitionskosten seitens der Gemeinde Thedinghausen in den letzten 10 
Jahren. Hier wurden im Jahr 2008 für den Reitverein Thedinghausen für die Erneuerung des 
Hallenbodens und der Regenanlage 3.757,23 €, ebenfalls 2008 an die Tennisgemeinschaft 
Thedinghausen für den Bau eines vierten Tennisplatzes 9.000 € und in 2006 an den 
Schützenverein Di-Do-Ho für die Erneuerung der Heizungsanlage 1.447,27 € gezahlt.  
 
GD Schröder spricht sich dafür aus, dass zum Bereich der Daseinsvorsorge für Bürger/innen 
auch eine gute Sportinfrastruktur gehöre und führt die Einzelmaßnahme mit Gesamtkosten 
und Anteil der Gemeinde der heute zu beratenden Maßnahmen auf.  
 
Maßnahme Gesamtkosten Anteil der Gem. Thedingh.  
Erweiterung des Klubhauses 
der TG Thedingh.  

     65.675,-- 
+     9.000,-- 
     74.675,-- 

   21.672,-- 
+   3.000,-- 
   24.672,-- 

Sanierung des 
Eytersportplatzes TSV 
Thedingh. 

   171.001,--    57.000,-- 

Sanierung/Erweiterung der 
Sporthalle Morsum 

1.030.000,--  150.000,-- 
 in 2 Raten à 75.000,-- 

Gesamtkosten 1.266.676,-- 228.672,-- 
Haushaltsmittel 2010 
Haushaltsmittel 2011 

= 153.672,-- ≈   154.000,-- € 
                            75.000,-- € 

 

 
GD Schröder sieht eine Steigerung der Lebensqualität für die Bürger/innen bei Investitionen 
in Sportanlagen und hält einen Zuschuss von 230.000 € für die Gemeinde Thedinghausen für 
realisierbar, auch mit Blick auf die Gemeinde Oyten, die 2,7 Mio. alleine in drei Sportplätze 
investieren wird. In diesem Zusammenhang weist er auch auf den Investitionswillen des Rates 
zum Bau einer Skateranlage hin.  
 
Ratsmitglied Mensen führt aus, dass er grundsätzlich für die Erweiterung des Klubhauses sei. 
Die Erhöhung des Zuschusses für die Behindertentoilette müsste noch intern beraten werden. 
Deshalb werde er sich zunächst enthalten. 
 
Bgm.  Ehlers sieht ebenfalls einen Handlungsbedarf, nur könne heute nicht über die Höhe des 
Zuschusses abgestimmt werden, da man noch nicht abschätzen kann, wie sich der Haushalt 
2010 darstellt.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals weist ebenfalls auf den Wegfall von Steuereinnahmen in 2009 und 
2010 von 1 Mio. € hin. Weiter werden von Seiten des Landkreises die Mittel für den 
Kreissportbund auf rd. 140.000 € gedeckelt, so dass Zuschüsse hieraus auch nicht sofort zu 
erwarten seien.  
 
Ratsmitglied Fahrenholz erklärt hierzu, dass Prioritäten gesetzt werden sollten.  
 
Ratsmitglied H. von Hollen spricht sich für eine Realisierung der vorliegenden Bau- und 
Sanierungsmaßnahmen aus. Die Maßnahmen verteilen sich auf zwei Haushaltsjahre.  
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Ratsmitglied Wulf schließt sich dem an und weist darauf hin, dass die Einhaltung der 
Drittelförderung wichtig ist, damit die Gesamtfinanzierung der Maßnahme gegeben sei.  
 
Ratsmitglied Schröder unterstützt die Aussagen des Gemeindedirektors, dass alle Maßnahmen 
für die Gemeinde Thedinghausen Lebensqualität darstellen, eine entsprechende 
Außenwirkung haben und unumstritten seien.  
 
Nach weiterer Diskussion stellt Ratsmitglied H. von Hollen den Antrag, über den 
Beschlussvorschlag der Verwaltung mit Erhöhung des Zuschusses für die Behindertentoilette 
abzustimmen.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals lässt über den Beschlussvorschlag mit der genannten Ergänzung 
abstimmen: 
 

Der Ausschuss empfiehlt dem Rat zu beschließen, der Tennisgemeinschaft 
Thedinghausen e.V. für die Erweiterung des Klubhauses einen Zuschuss in Höhe von 
max. 1/3 der Gesamtkosten, höchstens jedoch 24.672 €, aber höchstens die Kosten des 
Materials und bezahlte Leistungen Dritter zu gewähren, wenn die Eigenleistung des 
Vereins sonst durch den Zuschuss bezahlt und somit zu einem direkten Zuschuss an den 
Verein führen würden. 
 
Die veranschlagten Massen werden vom Bauamt der Samtgemeinde geprüft. Die 
geleisteten Zahlungen sind anhand von Rechnungen und Kontoauszügen nachzuweisen. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 dafür 
    4 dagegen 
               1 Enthaltung 

 
TOP 6 - Beratung und empf. Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an 

den TSV Thedinghausen e.V. für die Sanierung des Sportplatzes 
               -DS-Nr. T.1.16.318- 
 
GD Schröder verweist auf die vorliegende Drucksache und führt aus, dass für die Sanierung 
des Sportplatzes ein erheblicher Förderbedarf gegeben ist. 
 
Ratsmitglied Wulf erklärt, dass eine Förderung der Sanierungsmaßnahme „Sportplatz 
Thedinghausen“ unterstützt wird. Es müsse jedoch fachgerecht ausgeschrieben werden. 
 
Bgm. Ehlers erklärt, dass auch zu diesem Antrag ohne Kenntnis der Finanzlage keine Aussage 
gemacht werden könne und stellt den Antrag zur Geschäftsordnung, diesen 
Tagesordnungspunkt ohne Beschlussfassung an den Rat zu geben.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals lässt über den vorliegenden Antrag abstimmen: 
 

Abstimmungsergebnis: 5 dafür 
               4 dagegen 

 
TOP 7 - Beratung und empf. Beschlussfassung über die finanzielle Beteiligung der 

Gemeinde Thedinghausen an der Sanierung und Erweiterung der Sporthalle 
Morsum 

               -DS-Nr. T.1.16.323- 
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GD Schröder berichtet, dass sich die Gemeinde Riede an dem Bau der Sporthalle in Riede mit 
insgesamt 150.000 €, verteilt auf zwei Haushaltsjahre, beteiligt habe.  
 
Ratsmitglied Mensen führt aus, dass er mit in der Kommission Sporthalle Morsum beraten 
habe und die große Lösung im Hinblick auf Konjunkturförderung mitgetragen habe. So sehe 
er nicht die Notwendigkeit einer großen Halle für die Grundschule Morsum. Nach seiner 
Auffassung müsste hierüber in der nächsten Sitzung des Samtgemeinderates ausgiebig beraten 
werden. 
 
Ratsmitglied H. von Hollen weist darauf hin, dass die Haushalte 2010 mit Zahlenmaterial zu 
beliefern seien und so eine Summe genannt werden sollte.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals macht den Vorschlag, dass die Gemeinde sich finanziell mit 15 % 
an den Gesamtkosten der Baumaßnahme Sporthalle Morsum beteiligt, jedoch höchstens max. 
150.000 €, verteilt auf zwei Jahre.  
 

Abstimmungsergebnis: 7 dafür 
               2 Enthaltungen 

 
TOP 8 - Mitteilungen und Anfragen 
 
Keine. 
 
TOP 9 – Einwohnerfragestunde 
 
Die 1. Vorsitzende des TSV Thedinghausen, Frau Feder, gibt einen Hinweis zum Pachtvertrag 
des Eytersportplatzes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen folgen, schließt Vorsitzender Dr. Kurzhals die 
Einwohnerfragestunde und den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:12 Uhr. 
 


